

5部作品入围省级奖项终评并载誉而归——

南通小戏小品展现“小而美”魅力

本月初,江苏省第六届戏剧小戏小品小剧场展演(终评)在常熟大剧院闭幕,我市5部作品入围终评并载誉而归。其中,由崇川区文化馆、张志一工作室打造的小话剧《相遇·1998》获“优秀剧目”奖,同时区文化馆也成为该展演活动自2019年举办以来,连续三届获此殊荣的单位。此外,宋卫香等7人获个人单项奖,南通市戏剧家协会获评“先进单位”。



小品《跟拍》演出现场。

► 小品、越剧、小话剧、山歌剧 五部作品呈现多元魅力

展演现场,海安市文化艺术中心推出的小品《跟拍》,杨晶工作室带来的越剧《“包大妈”和金大妈》,如皋市文化馆、如皋市戏剧曲艺家协会携手演绎的小品《英雄·之后》,海门区文化广电和旅游局选送的海门山歌剧《夹沙村的后生》,以及小话剧《相遇·1998》先后亮相,以多元的艺术形式和深刻的主题内涵,带领在场观众感受地方戏剧的独特魅力。

据悉,江苏省戏剧小戏小品展演

活动由中共江苏省委宣传部指导、江苏省文学艺术界联合会主办,自2019年以来已成功举办六届。

本次展演活动新增小剧场展演环节,由49个小戏小品和9部小剧场剧目共同参与角逐。经过严格的初评、复评和终评,最终《相遇·1998》获“优秀剧目”奖,陈毅、杨洁获“优秀导演”奖;《夹沙村的后生》宋卫香获“优秀导演”奖,王妍蓉获“优秀表演”奖;《跟拍》孙雪、《“包大妈”和金大妈》李炎檬、《英

雄·之后》刘叶子一获“优秀表演”奖。

“演得特别尽兴。”回顾这场演出,小话剧《相遇·1998》的主演之一茅贊有感而发:“无论是景片切换,还是灯光音乐的转入,都过渡得很顺畅,让我完全没有出戏的感觉。而且对手演员给我的刺激特别大,他的动作、台词、眼神始终能跟我产生互动,使我能更好地沉浸在剧情当中。我想,正是台前幕后大家都拧成一股绳,才让我们这部剧得以脱颖而出。”

► 连续三届捧回优秀剧目奖 培塑“剧说崇川”文化品牌

《相遇·1998》在不到15分钟的时间里,讲述了不同时代下,父与子两代公安干警在面对亲情时做出对于信仰的相同选择的故事。作品融入非现实主义元素,将“穿越”概念搬上舞台,传递“我当然不舍得我们的家,但更要忠于这身警服”的心声。

“作为一部行业剧,作品在创作初期饱受争议,差点就排不下去了。”导演陈毅说。3月初,剧组刚成立,排练的计划便受题材影响被搁置。反复沟通协商之后,该剧目得到了崇川区文化和旅游局相关领导的支持,一句“没有任何问题,抓紧排下去”给予了整个剧组十足

的信心。主创团队邀请国家二级导演杨洁、国家一级演员张志一助阵加盟,以更高要求打造精品力作。

穿越剧,服化道是关键。主创团队特地向专业影视剧组特殊制服管理仓库租赁来两身95式警服,连桌椅、日历都是按照20世纪90年代的原样等比例制作,包括景片也是手绘而成。

值得一提的是,自2018年起,崇川区文化馆坚持“从群众中来,到群众中去”的初衷,深度挖掘能与人民群众产生高度情感共鸣的选题进行创作,相继打造了小品《三轮和大奔》、小品《草莓熟了》、小话剧《你是谁啊》及小

话剧《相遇·1998》4部戏剧作品;前3部作品荣获江苏省群众文化艺术政府最高奖“五星工程奖”,后3部获江苏省戏剧小戏小品展演“优秀剧目”奖。

如何做到出手即精品?崇川区文化和旅游局副局长杜晓春认为,除了主题突出外,不可或缺的还有团队的凝聚力。过程中,团队通过“老带新”的方式,形成良好的互动学习机制,激发青年文艺人才的创作热情。接下来,区文化馆将对《相遇·1998》做进一步打磨,角逐江苏省“五星工程奖”;同时致力于“剧说崇川”文化品牌的塑造和传播,有计划地将一批优秀戏剧送到群众身边。

► 全市小戏小品为民盛放 继续以精品剧目擦亮城市名片

区别于传统大戏,小戏小品“短小精悍”,具有鲜明的价值导向,能够满足市民朋友在工作生活之余放松身心的需求。基于此,南通市戏剧家协会充分发挥小戏小品的艺术魅力和时代风采,让“小而美”“小而精”的艺术成果进一步发挥示范引领作用,聚焦现实题材,开展戏剧创作和艺术活动。其中,为庆祝改革开放40周年、迎接新中国成立70周年,市剧协创作排演了中国文学艺术基金重点扶持项目话剧《生日》,以“优秀”等级圆满完成验收任务;对市重点扶持的现实主义题材新剧作越剧《女人花》、话剧《寺街轶事》,海门山歌剧《临海风云》《常乐儿女》,歌舞情景剧《智女掘港》等作品进

行研讨交流,力促本地戏剧事业高质量发展。

同时坚持强基固本,努力推进南通市“中青年编剧扶持计划”。2021年,市剧协与崇川区文旅局、崇川区文联发挥各自优势,联合打造了南通首个“戏剧文化共建基地”,推动以艺术普及带动公共文化服务效能全面提升;2023年,与崇川区联合推出青年文艺人才“青蓝工程”,帮助优秀戏剧骨干成长。

依靠夯实的群众基础和浓厚的戏剧氛围,全市各县(市、区)小戏小品创作演出活动开展得如火如荼。通州区借力“江苏省特色小品之乡”等品牌,打造出《审舅舅》《你想要什么》等一批贴近生活、贴近群众的作品;海安市从

“群众看”到“群众编、群众演”,集群众之力,孕育出《青墩玉影》《一碗面》等时代佳作;启东市以戏为媒,创作出《田园新歌》《家有喜事》等多部富有沙地情怀的作品……

“在全国各地都认识到小戏小品的重要性,都在不断壮大小戏小品的发展。我们要想走出一条特色之路,持续擦亮南通‘话剧之乡’名片,重中之重还是要用作品说话。”市戏剧家协会主席潘光宇表示,接下来,市剧协将继续抓好精品剧目的艺术生产,不断提升剧协会员的政治素质和业务综合能力,深入生活、扎根基层,创作出更多、更好的优秀文艺作品。

本报记者 杨镇潇

冷空气“两连击”
低温又将至零下

“小俞聊天气”

晚报讯 新的一周,通城继续晴好天气。昨天早晨,市区最低气温仅有-1.2℃,白天在阳光的助力和锋前增温效应的影响下,最高气温升到了13.2℃,相比前两天还是暖和一些的。

不过,昨天可能是本周最温暖的一天了,这样的回暖也只是冷空气到来前的“障眼法”。节气即将走入“冬至”,冷空气越发活跃。目前来看,本周将有两股冷空气影响我市,分别在今天和21日,虽然不会带来降雨,但会有小幅降温风力增大。未来7天,最高气温都维持在个位数,最低气温徘徊在零度上下。周日最高气温仅有6℃,最低气温也只有-1℃,此时的太阳基本只剩照明的作用了。

连续晴朗,空气湿度也随之下降,会导致皮肤干燥、咽喉不适等症状,大家要注意多补充水分,用火用电也要注意安全。冬季冷空气活跃,大家要及时关注最新的预报信息,做好防寒保暖措施。

【今明后三天天气预报】18日:晴转多云,西北风3~4级逐渐增大到4~5级阵风6级,气温1℃~8℃;19日:多云,偏北风3~4级,气温2℃~8℃;20日:晴转多云,西北风3~4级,气温-1℃~9℃。
(记者俞慧娟)

(合作单位:南通市气象局)

**@广大海员
您有一条换证提醒**

晚报讯 近日,南通边检站在办理某外轮入境边防检查手续时,发现某海员所持海员证已失效。经询问,该海员表示不解,自己证件还在有效期内,为什么会失效呢?

南通出入境边防检查站表示,我国海员证是中国海员出入中国国境和在境外通行使用的有效身份证件。新版海员证于2019年12月20日正式启用,有效期最长不超过5年,截止日期不超过持证人65周岁生日。需要注意的是,近期第一批5年有效的新版海员证即将到期,如果船公司已为海员申办新证,新证办理成功后,即使旧证尚在有效期内,也会自动失效。

南通边检提醒,中国海员如已成功办理新海员证,请使用新证办理出入境边防检查手续,以防因证件失效影响正常出入境。

记者彭军君 通讯员李前程